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ПРАВИЛА ОГЛЯДУ ПАСПОРТІВ  
ТА ОСНОВНІ ПРИЙОМИ ВИЯВЛЕННЯ ЇХ ПІДРОБКИ 

 
Наведено перелік вимог до огляду паспортів з метою виявлення їх підробки. Зазначено 
ознаки підробки паспортів та основні прийоми їх виявлення. 

 
Наявність документа, що посвідчує особу 

(зокрема паспорта) завжди є обов’язковою 
умовою укладання цивільно-правових угод, 
здійснення банківських операцій, оформлення 
доручень іншим особам для представництва 
перед третьою особою, оформлення необхід-
ного пакету документів для виїзду за кордон 
тощо. При цьому необхідною умовою викори-
стання паспортів є їх справжність. Однак до-
сить часто дана умова порушується. Саме цим 
і обумовлюється актуальність даної статті. 

Поняття слідчого огляду документів, пра-
вила його проведення, правила огляду паспор-
тів, способи підробки документів, у тому числі 
паспортів, та їх ознаки були предметом уваги у 
працях Т. А. Бєєвої, І. Б. Біб, О. Г. Волошина, 
О. В. Воробей, В. Я. Колдіна, В. П. Колмакова, 
І. М. Мельникова, Л. Л. Патик, Д. П. Поташ-
ник, Н. П. Яблокова та інших авторів. Але не-
зважаючи на низку сформульованих принци-
пово важливих положень у працях названих 
вчених, залишається ряд невирішених або дис-
кусійних питань. Зокрема відсутня однозначна 
позиція щодо основних правил перевірки пас-
портів. Формулювання правил огляду докуме-
нтів та основних прийомів виявлення їх підро-
бки на основі аналізу наукових праць вчених і 
є метою даної статті. 

Паспорт громадянина України є докумен-
том, що посвідчує особу власника та підтвер-
джує громадянство України. Документом, що 
посвідчує особу громадянина України за кор-
доном і при перетинанні державного кордону 
України, є паспорт громадянина України для 
виїзду за кордон. 

Основні положення про паспорт громадя-
нина України та про паспорт громадянина 
України для виїзду за кордон викладені у відпо-
відних положеннях, затверджених Постановою 
Верховної Ради України № 2503-ХІІ від 

26 червня 1992 р. [1]. 
Перевірка справжності паспортів здійсню-

ється працівниками міліції у зв’язку із забезпе-
ченням паспортної системи, під час охорони 
громадського порядку, при розслідуванні зло-
чинів, при затриманні й арешті за скоєння зло-
чину, при розшуці злочинців та осіб, які пере-
ховуються від органів влади, під час 
проведення окремих слідчих і оперативних дій. 
Окрім того, перевірка часто проводиться й 
співробітниками органів соціального забезпе-
чення, нотаріусами, співробітниками кадрів 
підприємств, установ, організацій, відділень 
банків та іншими особами, до обов’язків яких 
входить прийняття документів, перевірка та 
посвідчення їх справжності. Така перевірка 
здійснюється шляхом проведення огляду пас-
портів вказаними суб’єктами. 

Під слідчим оглядом розуміють процесуа-
льну дію слідчого, у якій він за участю вказа-
них у законі осіб виявляє, безпосередньо 
сприймає, досліджує, оцінює та фіксує стан, 
властивості та ознаки матеріальних об’єктів, 
пов’язаних із подією, що розслідується, з ме-
тою виявлення фактичних даних (доказів) та 
з’ясування обставин, що мають значення для 
встановлення істини у справі [2, с. 18]. Різно-
видом такого слідчого огляду є огляд докумен-
тів. Основні правила та прийоми, що висува-
ються до огляду документів, є аналогічними й 
для огляду паспортів. 

У більшості випадків можна встановити 
лише особу пред’явника – ідентифікувати її за 
зображенням фотокартки в паспорті, а також 
встановити, чи дійсно належить цей документ 
особі пред’явника [3]. Особи, які здійснюють 
перевірку документів, повинні знати правила 
проведення такої перевірки. 

У зв’язку з цим з метою встановлення  
належності паспорта особі пред’явника посадові 
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особи та працівники міліції мають дотримува-
тися визначених правил при його перевірці. На 
основі аналізу наукових праць вчених можна 
виділити наступні правила огляду паспортів з 
метою виявлення їх підробки [3; 4, с. 27–35; 5; 
6, с. 326–344; 7, с. 227–229; 8, с. 195–205]. 

1. Вивчити зміст паспорта та його реквізи-
ти. Необхідно звертати увагу на текстову час-
тину щодо відповідності стилю викладу такому 
документу, наявності граматичних помилок, 
помарок, відповідності змісту печаток і штампів 
тощо. Також підлягає обов’язковій перевірці 
матеріал, з якого виготовлений паспорт, його 
зовнішнє покриття, нумерація сторінок, відпо-
відність перфорування на всіх сторінках пас-
порта, однаковість розмірів та конфігурації 
отворів перфорування, ділянки біля зшиття 
аркушів паспорта нитками на наявність по-
шкоджень тощо.  

2. Зіставити дані документа між собою. Не-
обхідно перевірити, чи відповідає зміст печат-
ки органу, що видав паспорт, зміст штампу 
записам, що в ньому виконані, а також відповід-
ність змісту печатки органу, що видав паспорт, 
змісту рельєфної печатки на фотокартці, відпо-
відність дати народження віку особи, яка зо-
бражена на фотокартці, та даті видачі паспорта 
тощо. 

3. Зіставити між собою дані, що наявні в різ-
них документах, наприклад дані у паспорті з 
даними у свідоцтві про народження, дані у па-
спортах подружжя тощо. 

4. Зіставити дані у паспорті з його пред’яв-
ником. Це можна здійснити за допомогою порі-
вняння за фотокарткою віку особи за вказаною 
датою народження, національності за зовнішнім 
виглядом особи, а також порівняти її підпис. 

5. Опитати пред’явника паспорта щодо всіх 
наявних в ньому даних (прізвище, ім’я, по ба-
тькові, ким і коли виданий, інформацію про 
відмітки, серію і номер тощо). 

6. Оглянути матеріал паспорта з метою ви-
явлення ознак підробки. Такі ознаки можна 
виявити, якщо вони явно виражені (наприклад, 
грубе підчищення, дописування, травлення, 
неохайне переклеєння фотокартки, наявність 
помарок, що помітні неозброєним оком і не 
потребують застосування науково-технічного 
обладнання). У разі виникнення сумніву щодо 
справжності паспорта посадові особи, які про-
водять огляд, мають звернутися за допомогою 
до працівників міліції. Якщо ж останні не змо-
жуть провести кваліфікований огляд, то необ-
хідно залучити спеціаліста.  

При огляді паспорта передусім слід звертати 

увагу на вклеєну фотокартку особи-пред’яв-
ника, оскільки можна виявити наступні ознаки, 
які свідчать про її заміну: нестандартна товщи-
на листа паперу паспорта; наявність під фото-
знімком другого шару фотопаперу; наявність 
на глянцевій поверхні фотокартки складок, 
тріщин; відсутність відбитка печатки (штампу) 
в місці, де він має бути; невідповідність частин 
відбитка печатки (штампу) на фотокартці й 
прилеглих до неї ділянках бланка за їх взаєм-
ним розташуванням, розмірами радіусів печат-
ки, змістом тексту, розмірами та конфігураці-
єю знаків, їх розташуванням тощо; ознаки 
нанесення частини відбитка на фотокартку до-
пискою чи саморобним кліше; перекривання 
фотознімком частини відбитка печатки чи тек-
сту; наявність під фотокарткою та біля неї клею, 
який за своїми властивостями відрізняється від 
клею, що застосовується при оформленні доку-
ментів у відповідних установах. 

Самі аркуші паспорта також підлягають де-
тальному огляду, в ході якого можуть бути ви-
явлені такі ознаки, як порушення послідовності 
нумерації сторінок, розбіжність серії та номера 
аркушів паспорта, невідповідність розмірів і 
конфігурації країв аркушів, розходження у від-
тінку та якості паперу різних аркушів одного 
паспорта, розходження в друкованому тексті 
заміненого аркуша з іншими. Наявність указа-
них ознак свідчитиме про такий спосіб підробки 
паспорта, як заміна частин (аркушів) документа. 

Значну увагу слід приділяти дослідженню 
відбитків печаток та штампів, адже під час їх 
огляду можна виявити порівняно слабку зафа-
рбованість (блідість) усього відбитка; нечіткі 
межі штрихів (розтікання барвника, здвоє-
ність); ознаки малювання; нестандартність 
шрифтів; спрощену будову букв і знаків (від-
сутність дрібних деталей); кутастість овальних 
елементів та обідка; переривчатість штрихів і 
обідка; нерівність букв (відсутність радіально-
сті, непаралельність елементів букв і їх викри-
влення); неоднакові розміри букв та інтервалів 
між ними; наявність дзеркального відображен-
ня букв і знаків; нерівномірний розподіл барв-
ника у відбитку; ламані лінії рядків; рельєф-
ність відбитка; наявність букв і символів 
різних гарнітур. Такі ознаки вказують на мож-
ливу підробку відбитків печаток та штампів 
шляхом їх копіювання із використанням само-
робних (плоских чи рельєфних) кліше, копію-
вання справжнього відбитка печатки та/або 
штампа (безпосередньо чи з використанням 
проміжного кліше) та копіювання, імітація від-
битків печаток (штампів) із використанням 
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копіювально-розмножувальної та комп’ютер-
ної техніки. 

Якщо під час огляду паспорта помічені по-
шкодження поверхневого шару паперу (його 
шорсткість, стоншення), пошкодження захис-
ної фонової сітки, залишки початкових штри-
хів, розпливання барвника у штрихах нового 
запису, сліди розгладжування у вигляді трас 
від нерівностей загладжувальної поверхні, то 
можна припустити, що використано підчищен-
ня як частковий спосіб підробки паспорта. Для 
підчищення можуть використовуватися канце-
лярська гумка або зішкрябувальні предмети 
(лезо бритви, ножа, скальпеля тощо). 

У випадку виявлення покороблення повер-
хні паперу, його шорсткості, ламкості, зміни 
забарвлення паперу, різниці у кольорі та відті-
нках фонової сітки, реквізитів, часткового роз-
мивання матеріалів письма та реквізитів докуме-
нтів, послаблення або відсутності люмінесценції 
водяних знаків, проникнення крізь товщу паперу 
зображення реквізитів на зворотний бік доку-
мента можна зробити висновок про викорис-
тання таких способів підробки паспорта, як 
травлення чи змивання. Для травлення та зми-
вання можуть використовуватися такі хімічні 
речовини, як метиловий, етиловий спирт, аце-
тон, хлороформ, вода, кислоти, гідроксиди та 
окисники. 

Такі ознаки, як відсутність логічного 
зв’язку між реквізитами документа, відмін-
ність ознак почерку в сумнівних та інших за-
писах, збільшені або зменшені інтервали між 
рядками, словами, буквами, відмінність мікро-
структури штрихів нових записів, викривлен-
ня ліній рядків, наявність скорочень у тексті, 

нерівне співвідношення розмірів елементів 
цифрових записів та їх відносне розташування, 
нелогічна послідовність виконання букв, цифр, 
розходження в кольорі та відтінках штрихів 
первісних і нових записів свідчать про допису-
вання в паспорті. 

До основних прийомів виявлення підробки 
паспортів належать огляд паспорта при косо 
падаючому освітленні, на просвіт, в ультрафіо-
летових чи інфрачервоних променях, викорис-
тання лупи чи мікроскопа, обкурювання пас-
порта парами йоду чи обпилення порошками 
тощо. 

Під час огляду паспортів з метою встанов-
лення їх справжності необхідно дотримуватися 
наступних вимог: 

1) з паспортом необхідно поводитися акура-
тно (не торкатися його брудними руками, не 
ставити його на брудні поверхні, не викорис-
товувати для його огляду методи та засоби, що 
можуть його пошкодити); 

2) не залишати паспорт без нагляду; 
3) не робити поміток, записів у самому пас-

порті; 
4) не загинати аркуші паспорта; 
5) вивчення паспорта починати зі з’ясуван-

ня його змісту, тексту, наявності захисних еле-
ментів; 

6) відшукувати ознаки часткової чи повної 
підробки паспорта. 

Отже, встановлення основних ознак підробки 
паспортів є невід’ємною частиною криміналі-
стичної техніки та спрямоване на розслідуван-
ня та попередження злочинів, які вчиняються з 
використанням підроблених особистих до-
кументів (паспортів).  
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ПЧЕЛИНА О. В. ПРАВИЛА ОСМОТРА ПАСПОРТОВ И ОСНОВНЫЕ ПРИЕМЫ 
ВЫЯВЛЕНИЯ ИХ ПОДДЕЛКИ  
Приведен перечень требований к осмотру паспортов с целью выявления их подделки. Ука-
заны особенности подделки паспортов и основные приемы их выявления.  
 

PCHELINA O. RULES OF PASSPORT EXAMINATION AND FUNDAMENTAL 
METHODS TO DISCOVER ITS’ FORGERY  
The list of requirements to passport examination for discovering its forgery is given. The formula-
tion of features of passports’ forgery and fundamental methods of its discovering is pointed out.  
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ВПЛИВ НЕЗАКОННОГО ОБІГУ ВОГНЕПАЛЬНОЇ ЗБРОЇ,  
БОЙОВИХ ПРИПАСІВ ТА ВИБУХОВИХ РЕЧОВИН НА ВЧИНЕННЯ  

ЗЛОЧИНІВ ТЕРОРИСТИЧНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ 
 
Визначено закономірності між збільшенням незаконного обігу вогнепальної зброї, бойових 
припасів та вибухових речовин і зростанням кількості вчинених злочинів терористичної 
спрямованості. 

 
Актуальність проблеми дослідження ме-

ханізму взаємозв’язку злочинів терористичної 
спрямованості та незаконного обігу вогнепаль-
ної зброї, бойових припасів та вибухових речо-
вин обумовлена необхідністю підвищення 
ефективності попередження та розкриття за-
значених злочинів, у тому числі шляхом опе-
ративного перекриття та контролю каналів не-
законного надходження зброї до терористів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
свідчить, що такі українські вчені, як Т. М. Буль-
ба [1], Л. М. Кулик [2], В. І. Рибачук [3], 
Б. І. Бараненко [4], В. П. Меживий [5] розгля-
дали у своїх працях питання протидії злочи-
нам, пов’язаним із незаконним обігом та засто-
суванням зброї, вибухових пристроїв та 
речовин, але ними не досліджувався вплив не-
законного обігу зброї на вчинення безпосеред-
ньо злочинів терористичної спрямованості. 
Слід зазначити, що у Російській Федерації стан 
наукової розробленості даного питання значно 
вищий, що обумовлено більшою поширеністю 
у цій країні злочинів терористичної спрямова-
ності порівняно з Україною. Такі російські на-

уковці, як С. С. Галахов [6], К. А. Корсаков [7], 
О. М. Коршунова [7], О. Б. Сєрова [7] та 
С. О. Солодовников [8] досліджували проблему 
взаємозв’язку злочинів терористичної спрямо-
ваності та незаконного обігу зброї, бойових 
припасів та вибухових речовин, але організація 
та тактика протидії цим злочинним проявам в 
Україні декілька відрізняється від російської.  

Тому, враховуючи відсутність в Україні те-
оретичних розробок з оперативно-розшукової 
діяльності щодо зазначеного питання, метою 
даної статті є підвищення рівня наукової роз-
робленості проблеми впливу незаконного обігу 
вогнепальної зброї, бойових припасів та вибу-
хових речовин на вчинення злочинів терорис-
тичної спрямованості в Україні на підставі 
комплексного аналізу спеціальної юридичної 
літератури, що дозволить використовувати 
отримані наукові розробки для теоретичного 
забезпечення процесу протидії тероризму.  

До особливостей механізму вчинення розгля-
дуваних злочинів слід віднести те, що в більшос-
ті випадків для досягнення злочинних цілей те-
рористи як знаряддя злочину використовують 
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